Losungen Mathe S. 113 5 bis 7
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Diagramm [1] passt zu der Umfrage.

In Diagramm [2] gibt es nur 3 Teile. Es miissen aber
5 Teile sein, da 5 Werte dargestellt werden missen.
In Diagramm [3] gibt es einen Teil, der schon 50 %

ausmacht. Der grofite Anteil ist aber 33 %.

[1] Blau stimmt, da der blaue Anteil mit 50 %
gekennzeichnet ist und die Halfte des Kreises
ausmacht.

Rot stimmt auch, da der rote Anteil mit 25 %
gekennzeichnet ist und ein Viertel des Kreises
ausmacht.

Gelb und griin stimmen nicht - beide miissten
zusammen die fehlenden 25 % ausmachen,
ergeben aber in Summe 35 %.

[2] Hier stimmt keine Angabe - die Teile, die mit
20 % beschriftet sind, sind alle grofder als ein
Viertel und der 40 %-Teil ist kleiner als ein
25 %-Teil.

[3] Rot und blau stimmen, da die Flachen jeweils

ein Viertel ausmachen und zusammen 50 % sind.

Die restlichen Teile stimmen nicht, das sie
zusammen 60 % ergeben, es aber nur 50 % sein
dirfen.

Losungen Mathe S. 114

zu Seite 114 - 115: Anteile und Mischungsve!

1 a) Frau Liebl hat 2 Dosen Gelb mit 3 Dosen Rot
gemischt. Dabei enthalten alle Dosen die gleiche
Menge Farbe.

Herr Obermeier setzt die Anteile der Farben ins
Verhaltnis: 2 Teile Gelb zu 3 Teile Rot.
b) 5 Dosen mit je 100 ml wurden gemischt:
5-100 ml=500 ml
2 Dosen davon enthielten gelbe Farbe:
2-100 ml=200 ml
3 Dosen enthielten rote Farbe:
3-100 ml=300 ml



Herr Obermeier hat mit dem Dreisatz gerechnet.

Er hat zunachst Giberlegt, wie gro die gesamte
Menge ist.

Er benotigt 4000 ml Farbe die, wie bei Frau Liebl aus
2 Teilen gelb und 3 Teilen rot gemischt werden. Also
insgesamt besteht seine bendtigte Farbe aus

5 Teilen.

Im ersten Schritt errechnet er durch die Division
durch 5 wie groR einer der flinf Anteile sein muss.
Daftir dividiert er die 5 Anteile durch 5 so wie auch
die 4000 ml. So erhalt er das Zwischenergebnis, das
1 Teil eine Menge von 800 ml ausmacht.

Im letzten Schritt kann er nun durch die Multiplika-
tion mit 2 bzw. mit 3 errechnen, wie grof3 2 bzw. 3
Anteile sind.

Mit Bruchteilen muss die gesamte Menge einfach mit
dem jeweiligen Bruch multipliziert werden. In diesem
Fall % fur die gelbe Farbe und % fir die rote Farbe.

%von 4000 ml sind 1600 ml.

§von 4000 ml sind 2400 ml.

Marie rechnet mit Prozenten.

Marie weil}, dass wenn sie durch Erweitern auf Hun-
dertstel im Nenner kommt, der Zahler der Prozentan-
gabe entspricht.

Den Bruch % erweitert sie daher zunachst mit 2

auf Zehntel. Dadurch erhalt sie den Bruch %. Nun
muss sie nur noch mit 10 erweitern und erhalt den

Bruch %. Somit ist der Anteil von gelber Farbe 40 %.

3 (Fortsetzung)
Auch den Bruch %, der fiir den Anteil an roter Farbe
steht, erweitert sie mit denselben Schritten, zu-
nachst mit 2 auf% und im Anschluss mit 10 auf
Dadurch erhélt sie die Prozentangabe von 60 %.
40 % von 4000 ml sind 1600 ml.
60 % von 4000 ml sind 2400 ml.

60
100°

4 a) [1] 4lentsprechen 4 Teile.
1 lentspricht 1 Teil.
Also 4 | weilse Farbe und 1 | Abtonfarbe.
[2] 8lentsprechen 4 Teile.
2 l entspricht 1 Teil.
Also 8 | weilte Farbe und 2 | Abtonfarbe.
[3] 12 lentsprechen 4 Teile.
3 lentspricht 1 Teil.
Also 12 | weiRe Farbe und 3 | Abtonfarbe.
b) [1] 41+11=51
[2] 8l+2(=101
[3] 121+3[=151



S. 116 2bund 3

2

a) Der Fettgehalt von den Lebensmitteln aus der

b)

Tabelle ist beim Gouda und bei den Erdniissen am

hochsten.
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S. 116/117 ,,Ube Weiter*

3 a) Prozentwert: 300; Prozentsatz: 25 % 5 a) 10%vonl130€sind13€
b) Prozentsatz: 15 %; Grundwert: 450 € 10 % von 210 €sind 21 €
¢) Prozentwert: 8; Grundwert: 24 10 % von 360 €sind 36 €
d) Grundwert: 25; Prozentsatz: 20 % b) 50 % von 40 kg sind 20 kg
e) Grundwert: 580; Prozentsatz: 90 % 50 % von 220 kg sind 110 kg
f) Prozentwert: 6; Grundwert: 24 50 % von 700 € sind 350 €
g) Prozentwert: 20; Prozentsatz: 25 % c) 20 % von 160 hl sind 40 hl
h) Grundwert: 80; Prozentsatz: 60 % 20 % von 280 hl sind 70 hl

20 % von 60 hlsind 15 hl

4 25€von75€—333% )
d) 2% von 100 msind 2 m

200mvon800m—25%
20 € von 200 € = 10 % 2 % von 8 000 m sind 160 m
° 2 % von 300 € sind 6 m
50 kg von 400 kg > 12,5 %
40 mvon 200 m — 20 % 6 a) Gegeben: Grundwert: 15; Prozentwert: 3
120cmvon 200cm — 60 % Gesucht: Prozentsatz

Losung: 20 %

b) Gegeben: Prozentwert: 16; Prozentsatz: 25 %
Gesucht: Grundwert
Losung: 64

c) Gegeben: Grundwert: 700; Prozentsatz: 2 %
Gesucht: Prozentwert
Losung: 14



S. 116/117 ,,Ube Weiter™

7 Wenn Sie 95 % der Stimmen erhalten hat, so haben 9 a) Das Mischungsverhéltnis von Mineralwasser zu

sie nur5 % nicht gewahlt. Diese 5 % entsprechen
18 Schiilerinnen und Schiiler.

18 Schiilerinnen und Schiiler entsprechen 5 %

36 Schiilerinnen und Schiiler entsprechen 10 %
360 Schiilerinnen und Schiiler entsprechen 100 %
Insgesamt haben 360 Schiilerinnen und Schiiler

abgestimmt.

a) Prozent Gewicht
100 % 40 kg
10% 4kg
30% 12kg

b) Prozent Gewicht
100 % 240 kg
10% 24kg
80 % 192kg

c) Prozent Gewicht
100 % 60 kg
10% 6 kg
60 % 36 kg

d Prozent Gewicht
100 % 160 kg
5% 8kg
15% 24kg

Fruchtsirup betragt3: 1.

b) Wenn sie insgesamt 4 Liter Fruchtsaftgetrank her-
stellen wollen, miissen Sie 3 Liter Mineralwasser
und 1 Liter Fruchtsirup nehmen.

Verhaltnis 3:1 entspricht insgesamt 4 Teilen
4 Teile entsprechen 4 |

1 Teil entspricht 11

3 Teile entsprechen 3 |

10 a) Wasser: 65 %

Eiweil: 20 %
Fett: 10 %
Mineralstoffe: 4 %
Kohlenhydrate: 1 %
b) 80 kg entsprechen 100 %
0,8 kg entsprechen 1 %
Wasser: 65 % entsprechen 52 kg
Eiweild: 20 % entsprechen 16 kg
Fett: 10 % entsprechen 8 kg
Mineralstoffe: 4 % entsprechen 3,2 kg
Kohlenhydrate: 1 % entsprechen 0,8 kg
c) individuelle Lésung



S. 122/ 123 , Trainieren*
zu Seite 122 - 123: Trainieren
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Das Wort ,,immerhin“ deutet an, dass 4 % mehr sind
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Anzahl Prozentsatz
200 100 %
20 10%
10 5%
30 15%
b) Anzahl Prozentsatz
875 100 %
175 20%
350 40 %
700 80 %
© Anzahl Prozentsatz
2000 100 %
1300 65 %
260 13%
100 5%

8 a) b)
Grundwert (G) 99 € 670 €
Prozentsatz (p %) 3% 15%
Prozentwert (P) 297€ 100,50

9 individuelle Lésung

10 a) Auf3 Teile Erdbeeren kommen 2 Teile Gelier-
zucker.
b) Insgesamt gibt es 5 Teile; 3 Teile Erdbeeren und
2 Teile Gelierzucker.
[1] 500 gentsprechen 2 Teilen
250 g entsprechen 1 Teil
750 g entsprechen 3 Teilen
Fiir eine 500-g-Packung Gelierzucker bendtigt
man 750 g Erdbeeren.
1000 g entsprechen 2 Teilen
500 g entsprechen 1 Teil
1500 g entsprechen 3 Teilen
Fiir 1 kg Gelierzucker werden 1,5 kg Erd-
beeren benatigt.
1500 g entsprechen 2 Teilen
750 g entsprechen 1 Teil
2250 g entsprechen 3 Teilen
Fiir 1500 g Gelierzucker werden 2250 g
Erdbeeren bendtigt.
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4100 km
8%
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10 o)
d)

[1] Gesuchtistder Prozentwert: F
72 Schiilerinnen und Schiiler

[2] Gesuchtistder Prozentsatz: E
2 _a5%

[3] Gesuchtistder Grundwert: R
1280€

[4] Gesuchtistder Prozentsatz: T
B-30%

[5] Gesuchtistder Prozentwert: |
12 € Orangen

[6] Gesuchtistder Grundwert: G
30 Fahrrader

Das Losungswort lautet FERTIG.

d) e) f)
22100 km 625 kg 1440 kg

6% 20 % 25%
1326 km 125 kg 360 kg

individuelle Losung

H L2_4_40 _ 400
Gellerzucker.S 16 =100 40 %

. 3_6 _60 _
Erdbeeren: 570> 700 60 %
Der Anteil von Erdbeeren und Gelierzucker
betréagt, bei einem Mischverhéltnisvon3: 2,

60 % zu 40 %.

11 a) Helena hat die Schulsprecherwahl gewonnen.
Emma hat die wenigsten Stimmen.

b) Andreas hat 15 % der Stimmen erhalten,
Emma 10 %, Helena 40 %, Max ebenfalls 15 %
und Oskar 20 %.

c) 120 Stimmen entsprechen 40 %

60 Stimmen entsprechen 20 %

300 Stimmen entsprechen 100 %

Bei der Schulersprecherwahl haben insgesamt
300 Schiiler ihre Stimme abgegeben.

12 a) Inder Umfrage wurden die Schiiler einer Mittel-
schule befragt wie oft sie ein Buch lesen.

b) 9 Schiiler entsprechen 5 %

180 Schiiler entsprechen 100 %

Insgesamt wurden 180 Schiilerinnen und Schiiler
befragt, von denen die 9 Schiiler, die nie ein Buch
lesen, einem Prozentsatz von 5 % entsprechen.

c) > 50 % der befragten Schiiler lesen mehrmals

pro Woche
180 Schiiler entsprechen 100 %
1,8 Schiiler entsprechen 1 %
90 Schuler entsprechen 50 %
> 25 % der befragten Schiiler lesen jeden Tag
180 Schiiler entsprechen 100 %
1,8 Schiiler entsprechen 1 %
45 Schler entsprechen 25 %
> 20 % der befragten Schiiler lesen selten
180 Schiiler entsprechen 100 %
1,8 Schiiler entsprechen 1 %
36 Schler entsprechen 20 %

d) Die Schlagzeile, das Jugendliche keine Blicher
mehr lesen, kann durch das Diagramm widerlegt
werden.

Nur 5 % der Befragten gaben an, nie ein Buch zu
lesen.



